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POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

 

Příjmení a přezdívky v obci Vír 

 

Bakalářská práce Martiny Ostrýžové má téma z oboru onomastika, konkrétně její části 

zabývající se vlastními jmény osob, antroponomastiky. Autorka se zaměřila na typy příjmení 

v obci Vír na Českomoravské vrchovině a dále sledovala tzv. jména po chalupě a přezdívky. 

Hlavním cílem práce byla tedy analýza příjmení z hlediska jejich původu a slovotvorné 

utvářenosti, u přezdívek bylo cílem zjistit původ jejich motivace. 

V teoretické části je po krátkém úvodu podána historie vzniku přezdívek a příjmení. 

Autorka čerpá z tradiční odborné literatury k tématu (J. Beneš, J. Svoboda, F. Kopečný), ale je 

si vědoma zastarávání některých poznatků, a tak bohatě využívá i antroponomastické 

literatury novější (D. Moldanová, V. Mates aj.). Neopírá se jen o tvrzení jednoho autora, ale 

srovnává výklady několika autorů, které si někdy protiřečí. Využívá také dalších zdrojů, 

slovníků, článků z časopisu Acta Onomastica a z konferenčních sborníků k tématu. Připojena 

je i kapitolka k historii obce Vír. V seznamu literatury postrádám konkrétní článek Jany 

Pleskalové, který je zkráceně citován na ss. 9 a 10, je tam pouze název sborníku, z něhož 

pochází. 

Již v teoretické části vymezuje způsoby klasifikace českých příjmení, které jí poskytly 

základ pro její třídění v části praktické. V úvodu praktické části nejprve uvádí seznam 

hlavních publikací, z nichž při svém výkladu čerpala. Příjmení ve skupinách řadí abecedně, 

výklad je doplněn důslednou, ale úspornou citací, uvádí se i přibližný počet nositelů určitého 

příjmení na našem území. Nejpočetnější je skupina příjmení vzniklých z rodných a křestních 

jmen, následuje skupina příjmení z vlastních jmen místních a ze jmen etnických, početná je i 

skupina příjmení z apelativ, kam jsou shrnuta velmi rozmanitá příjmení (z názvů zaměstnání, 

ze jmen ptáků, ze slovesných tvarů, z adjektiv apod.). Menší je skupina příjmení cizího 

původu. Jen minimum tvoří příjmení neobjasněná. V části věnované přezdívkám si autorka 

zvolila vlastní postup při jejich dělení, vytvořila celkem osm skupin, do nichž přezdívky řadí. 



Při jejich sbírání musela autorka nejvíce využít metody explorační. V rozmanitosti přezdívek 

se nejvíce projevuje jazyková tvořivost, změny významu, vliv angličtiny, mimojazyková 

skutečnost. Je až s podivem, kolik přezdívek může existovat v jedné obci. 

V závěru práce autorka naznačuje hlavní důvody, proč přezdívky vznikají a proč se 

užívají, procentuálně vyjadřuje poměr mezi mužskými a ženskými přejímkami. Z jejího 

materiálu také vyplývá, že jména po chalupě jsou na ústupu. 

Ke zpracování tématu přistoupila poučena, její výzkumná část se opírá o bohatý 

onomastický materiál, obdivuhodná je i její práce v terénu. Prokázala schopnost aplikovat 

tvořivým způsobem teoretické poznatky na živý jazykový materiál, její závěry jsou proto 

přesvědčivé, i když výsledky mohou být dále zpřesňovány. 

Doporučuji práci k obhajobě.         

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: v ý b o r n ě  
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V Českých Budějovicích dne 7. června 2011 

 

 

 

 

 

 

 

Stupeň klasifikace:       výborně   velmi dobře        dobře        nevyhověl 

 



 

 

*) Nehodící se škrtněte 

 
 


